

# Вперед к коммунизму

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Четверг, 23 сентября 1982 года

№ 114 (5567)

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

СЛОВО О ПРАВОФЛАНГОВЫХ РАЙОННО-ГО СОРЕВНОВАНИИ,  
ПУЛЬС СОРЕВНОВА-  
НИЯ.

1 стр.

УЧИТЕЛЬСКИМ КАД-  
РАМ — ЗАБОТУ И ВНИ-  
МАНИЕ.

2—3 стр.

ЗА РУБЕЖОМ,  
ПРИРОДА И МЫ,

4 стр.

## 60-ЛЕТИЮ СССР—ЛИЧНЫЙ ТРУДОВОЙ ПОДАРОК КАЖДОГО!

### Слово о правофланговых районного соревнования

#### МЕХАНИЗАТОР

#### ШВЕНК

Александр Давыдович

Александр Давыдович живет и трудится уже не один десяток лет в совхозе «Улановский». Он — механизатор. И эта профессия неотделима от него. На любом другом месте не представляется себя ни сам Александр Давыдович, ни все те, кто его знает.

Так, наверное, и должно быть с каждым, кто по-настоящему предан своему делу и любит его. И любовь эта выражается отнюдь не словами. Как о чем-то самом сокровенном, о своей работе Александр Давыдович не говорит много. Большим подтверждением служат дела его.

Сейчас А. Д. Швэнк готовит на своем «Кировце» зебу под будущий урожай. Неписанным правилом для него стало выполнение пятидневной нормы за четыре дня. А это значит, что ежедневно при любых условиях Александр Давыдович, вместо плановых 12 гектаров, обязательно вспашет не менее 15. Сейчас на счету Александра Давыдовича 700 гектаров осенних пахот. Это лучший показатель в совхозе.

#### СТАРШИЙ ПРОДАВЕЦ

#### БАЙМЛЕР

Мария Ивановна

Мария Ивановна — старший продавец магазина № 6, она исполняет и обязанности заведующего магазином. Характеризуя ее, директор Яйского РТП Т. А. Кичигина и инспектор отдела кадров С. Носова произнесли одну и ту же фразу: «Душой болеет за магазин, побольше бы таких работников».

За этими словами — признание Марии Ивановны как продавца, организатора, хозяйственника. Ведь ей приходится и покупателей обслуживать, и за пополнением ассортимента товаров следить, и обеспечивать продуктами детские дошкольные учреждения, и многое-многое другое. Широк круг обязанностей старшего продавца.

Четырнадцать лет работает Мария Ивановна в торговле. И за все эти годы труд ее отмечался Почетными грамотами, благодарностями, денежными премиями. Коллектив, которым она руководит, носит высокое звание «Коллектив коммунистического труда». В этом — ее заслуга.

Сейчас в магазине работает, в основном, молодежь. Коллектив берется за присвоение ему звания комсомольско-молодежного. Думается, добьются своего девчата. И поможет им в этом их наставник Мария Ивановна Баймлер.

#### ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ИДЕОЛОГИЧЕСКАЯ РАБОТА

#### СОСТОЯЛСЯ ПАРТКОМ

На состоявшемся на днях заседании партийного комитета коммунисты совхоза «Марьевский» обсудили и утвердили систему партийной, комсомольской учебы и экономического самообразования на 1982—1983 учебный год.

В нынешнем учебном году в хозяйстве будут функционировать две партийные школы. Занятия в них доверено вести опытным пропагандистам, преподавателям Марьевской и Арышевской школ Александру Ивановну Бересневичу и Людмиле Михайловне Капковой.

В эти же годы повысят знания механизаторы, полеводы и животноводы. Занятия будут вести опытные пропагандисты, специалисты сельскохозяйственного производства, такие, как И. И. Толеников, И. И. Ильинская, В. П. Белицкая и другие.

Школу научного коммунизма «Аграрная теория и практика КПСС», где будут заниматься главные специалисты и руководители среднего звена, возглавит директор совхоза Б. А. Ильинский.

Школу комсомольского просвещения будет вести пропагандист Тамара Сакарчук.

Фото А. Арышева.

Все, что выращено, сохраним!

#### УБОРКА ЗАВЕРШЕНА

20 сентября закончилась уборочная страда на полях нашего совхоза. Это на целый месяц раньше, чем в прошлом году.

Организованному проведению уборочных работ способствовали погодные условия и, конечно же, хорошая организация.

Большая заслуга в этом принадлежит организаторам — командирам механизированных отрядов Петру Михайловичу Федорову и Сергею Ивановичу Волчкову, сумевшим заставить людей на трудовой подвиг.

С высокой отдачей трудились в период жатвы лучшие механизаторы хозяйств, такие, как парторготряд комплексного отряда Владимир Рудольфович Новицкий, Владимир Викторович Армшев, Александрович Сизов, Николай Александрович Федоров, Владимир Тихомиров, а также представитель рабочего класса Г. Анжело-Судженская Николай Михайлович Лунев, авторы-дители Николай Анатольевич Куприянов, комсомольцы Василий Касастиков и Валерий Иванов.

По 10,6 центнера зерновых с гектара получили жатчики хлеборобы в нынешнем засушливом году.

В день завершения страды перед земледельцами с концертной программой выступила агитбригада «Лира» Кемеровского государственного института культуры.

Н. ПОДДУБНЫЙ,  
секретарь парткома  
совхоза «Марьевский».

#### Пульс соревнования

#### ПОБЕЖДАЕТ МАСТЕРСТВО, СТАРАНИЕ

В социалистическом соревновании колхозников животноводов за восемь месяцев лучших результатов достигла бригада, возглавляемая Василием Ануфриевичем Трельяковым. Операторам машинного доения планировалось получить от каждой коровы по 1750 килограммов молока, фактически удали составил 1896 килограммов. Опредено то, что в коллективе бригады нашлись силы и возможности для того, чтобы перекрыть и показатели прошлого года. Прибавка довольно значительная — 563 килограмма, на столько больше молока стала давать каждая корова.

Августовский плановый показатель также перекрыт колхозниками бригады, возглавляемой Галиной Васильевной Магайской. По итогам восьми месяцев занимает второе место. Больше чем на 100 килограммов молока от каждой коровы перекрыт плановый показатель, а в сравнении с прошлым годом — на 224 килограмма.

Коллектив бригады № 4, руководит которым Галина Васильевна Магайская, по итогам восьми месяцев занимает третье место. Больше чем на 100 килограммов молока от каждой коровы перекрыт плановый показатель.

Сейчас животноводы совхоза живут заботами об организации перевода скота на стойловое содержание. Цель здесь ясна — надо сделать все возможное для недопущения потери молодняка. К сожалению, и в нынешнем году, как и в прошлом, застygивается подлодка скототомачий, что недопускает людей, ведет к утрате веры животноводов в свои силы и ярмоиниали. А это недопустимо.

А. КРУПЛЯК.  
С-з «Улановский».

#### ДОБЛЕСТЬ ИДУЩИХ ВПЕРЕДИ



В деревообрабатывающем цехе Яйского лесо-комбината хорошо известно имя станочницы Марии Дмитриевны Коротких. Ветеран труда, она трудится здесь без малого два десятилетия. Благодаря приверженности рационализации приносит труду, постоянному повышению его производительности Мария Дмитриевна достигает высоких результатов. Это, в свою очередь, дает возможность быстрее и качественнее выполнять цикл операций за смену.

Мастерство М. Д. Коротких. Именно оно лежит в основе каждого ее трудового успеха. К этому можно добавить любовь к однажды избранной профессии, чувство ответственности перед колхозником. Ведь для Марии Дмитриевны цех, где она трудится, комбинат стали родными; близкими — работающие рядом люди. И каждая смена для нее — праздник. С чувством радости и удовлетворения принимается она за работу. Такой мы и видели Марии Дмитриевну на своем рабочем месте.

На снимке: одна из лучших станочниц деревообрабатывающего цеха Яйского лесо-комбината М. Д. Коротких.

Фото А. Арышева.

# УЧИТЕЛЬСКИМ КАДРАМ —

Как уже сообщалось, состоялась вторая сессия районного Совета народных депутатов. Сессия обсудила вопрос «О работе районного отдела народного образования по подбору, расстановке и воспитанию учителейских кадров». С докладом выступил заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов В. Н. Тищенко.

Сегодня мы публикуем изложение доклада и некоторых выступлений на сессии.

## Из доклада В. Н. Тищенко — заместителя председателя райисполкома

Работу с педагогическими и руководящими кадрами школы исполкомом района рассматривает как одну из главных задач. Вопросы народного образования, связанные с улучшением учебно-воспитательной работы и укреплением материальной базы школ, систематически рассматриваются на сессиях и исполкомах районного и местных Советов, заседаниях постоянных комиссий.

Усилия работников народного образования были направлены на выполнение Закона о всеобщем среднем образовании.

Если в 1976 году получили среднее образование 58 процентов, то в 1982 году — 99,7 процента учащихся. Общепризнана решающая роль учителя в дальнейшем совершенствовании всего школьного дела. Руководствуясь директивами партии, следя ленинским заветом о внимании к учителю, созданием ему благоприятных условий для труда и отдыха, советские органы района постоянно заботятся о формировании учителейских кадров. И эти заботы приносят свои плоды. В районе вырос уровень профессиональной подготовки педагогов. Почти 30 процентов просвещенцев района являются членами КПСС и с честью выполняют свою авангардную роль в решении задач, поставленных перед школой партией и правительством.

За десятую пятилетку и первые годы одиннадцатой в районе увеличился процент учителей с высшим образованием.

В школах района работает 253 учителя 1—11 классов, в 4—10 классах работает 158 учителей основных предметов, причем 140 из них имеют высшее образование, что составляет 87,9 процента. Это выше на 4,7 процента по сравнению с 1979 годом.

Улучшению качественного состава учителей способствовало первоочередное направление в сельские средние школы выпускников педагогических институтов и университетов.

По предъявлении органов народного образования исполкомы местных Советов народных депутатов решают вопросы создания необходимых условий для обеспечения успешной работы педагогических кадров, предоставляют им установленным законом льготы и преимущества, проявляют постоянную заботу о повышении их авторитета, правильном использовании их труда и рабочего времени. Повышенного внимания в этом плане требуют молодые учителя, вчерашние выпускники университетов, педвуза или педагогического института, делающие первые шаги на профессиональном поприще. Первый год педагогической работы особенно труден. Зачастую именно в эту пору решается вопрос, станет ли молодой специалист с педагогическим дипломом учителем или будет искать возможность применить свои силы и знания в другой области.

В 1979 году в районе был

направлен 31 молодой специалист. Осталось работать в районе 80 процентов. В 1980 году было направлено 27 молодых специалистов, пятеро не явились на работу, из 22 остались в районе 20. В 1981 году в район направлено 28 молодых специалистов, работают в настоящее время 25. Все они имеют достаточную теоретическую подготовку, в пределах нормы — учебную нагрузку, за каждого был закреплен опытный наставник.

Молодым в районе есть у кого поучиться мастерству учить и воспитывать.

В школе № 2 работают Валентина Александровна Попова — отличник народного просвещения, награждена орденом «Знак Почета», заслуженная учительница РСФСР; Евгения Максимовна Ломакова — старший учитель, отличник народного просвещения, награждена орденом «Знак Почета»; Галина Николаевна Котлярова, (Анжерская средняя школа) награждена медалью «За трудовую доблесть», грамотой Министерства просвещения РСФСР. В Яйской средней школе № 3 — Валентина Карповна Клименкова — отличник просвещения РСФСР, награждена грамотой Министерства просвещения РСФСР.

Учитель всем своим поведением, поступками и действиями должен служить примером для учащихся, быть образцом коммунистической нравственности, идейной убежденности, культуры, принципиальности и широкой эрудиции. Следуя этим требованиям партии к личности учителя, партийные организации школ совместно с органами народного образования постоянно оказывают всемерную помощь педагогическим кадрам в совершенствовании идейно-теоретической подготовки и профессионального мастерства.

Изучение марксистско-ленинской теории, документов партии и Советского государства осуществляется основной массой учителей в системе политического просвещения.

За последние годы сложилась определенная система обучения работников народного образования. Она включает в себя областные курсы, проведение районных семинаров-практикумов, теоретических семинаров, методических объединений, проведение конференций, занятий на факультетах народного университета, проведение аттестации и выполнение ее рекомендаций. В этом учебном году для педагогов и работников детских садов проведено 10 семинаров с общим охватом слушателей 200 человек.

Активизировалась работа методических объединений. Эффективной формой повышения квалификации являются курсы. В течение 1981—82 гг. областные курсы повышения квалификации пройдут 85 человек, тогда как в прошлом учебном году таких было 47. 87 учителей района приня-

ли участие в работе областных семинаров.

Большую роль в повышении уровня работы с педагогическими кадрами сыграла проводимая в районе с 1976 г. аттестация учителей. Главная и в большинстве своем квалифицированная оценка деятельности учителей, поощрение многих из них по результатам аттестации повысили их методическое мастерство, персональную ответственность за качество труда.

Аттестация способствовала развитию творческой инициативы, повышению уровня учебно-воспитательной работы школ, внутристального руководства и контроля.

За 6 лет аттестации награждены грамотами Министерства просвещения РСФСР 7 учителей, присвоено звание «Отличник просвещения» — 7, награждены грамотами областного и районного отделов народного образования 42 человека.

Однако отделу народного образования следует обратить серьезное внимание на то, что аттестация учителей, проводимая без последующей работы по выполнению рекомендаций аттестационной комиссии, не способствует совершенствованию профессиональной подготовки педагогов.

Важную роль в работе с кадрами играют и народные университеты. В районе созданы они при всех средних школах. На занятиях университета с докладами выступают учителя, врачи, юристы, члены общества «Знание». Всего по району в народных университетах занимается 2300 слушателей. Кроме того, создаются и работают факультеты для классных руководителей и работников дошкольного воспитания.

Вопросы работы с учителями кадрами невозможно рассматривать в отрыве от материально-технической базы, как основополагающего звена в деле дальнейшего совершенствования и качественного роста показателей народного образования.

В районе имеется 8 средних, 10 восьмилетних и 10 начальных школ, специальная школа-интернат, детская яицкая спортивная школа, заочная, школа рабочей молодежи, Дом пионеров.

Расширилась и укрепилась учебно-материальная база школ, школы-интернаты, дошкольных и внешкольных учреждений. Выполнен план пятилетки по строительству школ и дошкольных учреждений. Построено школьных зданий на 1280 мест. Только за два последних года приобретено значительное количество технических средств, учебного оборудования, мебели, наглядных пособий на общую сумму 325,9 тыс. рублей.

В Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года говорится о необходимости обеспечения дальнейшего развития системы народно-

образования, более полного удовлетворения потребностей страны в специалистах и квалифицированных рабочих.

Эти задачи конкретно решаются в каждой отрасли народного хозяйства, в каждом экономическом районе, выдвигая все новые и новые проблемы подготовки школьников к выбору профессий. Не случайно Центральный Комитет КПСС обращает наше внимание на совершенствование «форм и методов трудового воспитания в средней школе, усиление работы по профессиональной ориентации юношества».

Проблема трудовых ресурсов в районе, как и в целом по Кузбассу, является острой, особенно по отдельным отраслям народного хозяйства. Достаточно сказать, что недокомплект работающих в целом по народному хозяйству области увеличился до 2,5 процента, в т. ч. в сельском хозяйстве он составляет около 12 тыс. человек. В районе не хватает сельских механизаторов, животноводов, строителей, неукомплектованы рабочими швейная фабрика «Восход», трактороремонтный завод и ряд других предприятий.

В районе сделано немало по улучшению трудового обучения и воспитания учащихся, профессиональной ориентации молодежи.

За последние годы в районе под руководством партийных и советских органов усиливается внимание органов народного образования, сельского хозяйства, трудовых коллективов, колхозов и совхозов к повышению уровня трудового обучения, воспитания, профессиональной ориентации школьников, подготовки их к труду в сельском хозяйстве.

Вот уже на протяжении ряда лет в районе работает пять ученических производственных бригад, два лагеря труда и отдыха с охватом 428 учащихся.

Силами ученических производственных бригад обрабатывается около 120 га земли, оказывается помощь колхозам, совхозам по обработке корнеплодов, заготовке кормов.

Учащиеся лагеря труда и отдыха школы № 1 занимаются обслуживанием полиэтильной установки в совхозе «Яйский», школы № 2 — работали в цехах десакомбината, швейной фабрики «Восход», школы № 3 — в автодорожном управлении на лесозаготовках полосах, ремонте школы.

Большая работа по привлечению школьников к участию в общественно-полезном труде проводится коллективами учителей школ №№ 1, 2, 3 р. п. Яи, Судженской, Яя-Борикской, Щербиновской сельских школ.

За последние годы значительно укрепились база трудового обучения и дополнительной подготовки учащихся в школах №№ 1, 2, 3 р. п. Яи, Улановской, Марьинской, Анжерской.

Колхозами и совхозами выделено 10 тракторов, 2 комбайна. Для нормальной

работы производственных бригад, особенно в весенне-летний период, колхозами, совхозами не закрепляется за бригадами прицепной инвентарь, плуги, сеялки, другая сельскохозяйственная техника, и особенно неудовлетворительно эти вопросы решаются в совхозе «Марьинский», Вознесенском откормсовхозе.

Для этого необходимо претворить в жизнь одобренные облисполкомом мероприятия по дальнейшему развитию материально-технической базы школ, улучшению качественного состава и закреплению педагогических кадров, созданию учителям необходимых производственных, культурно-бытовых и жилищных условий.

Отделу народного образования, руководителям школ необходимо усилить работу по улучшению качественного состава педагогических кадров, обращавших внимание на вовлечение учителей основных предметов, не имеющих высшего образования, проживающих в сельской местности. Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР рассматривают меры по социальному преобразованию села как составную часть Продовольственной программы. Осуществление этих мер требует значительного улучшения организации и увеличения объемов жилищного, коммунального, культурно-бытового и дорожного строительства на селе. За годы одиннадцатой пятилетки в районе планируется построить 55 тыс. кв. м. жилья с объемом 1,2 млн. руб., 15 детских садов на 1435 мест, 6 школ на 1280 мест, спальных корпусов на 500 мест, 3 пристройки к школам.

Необходимо отметить, что в районе в этом плане немало уже сделано. Только за годы десятой пятилетки построены дома для учителей в Кайле, Ново-Николаевке, Яя-Борике, Вознесенке за счет колхозов и совхозов.

Имеют место нарушения в предоставлении учителям льгот по коммунальным услугам, предусмотренным законом.

Ежегодно в целом по району оставляют педагогическую работу и трудоустраиваются в учреждениях и организациях других ведомств 14 человек, 36 человек выезжают за пределы района и области.

Анализ причин выбытия учителей из общеобразовательных школ показал, что отрицательное влияние на этот процесс оказывает наличие большого количества малокомплектных школ. Миграция учителей из таких школ особенно велика.

Надо сегодня самокритично признать, что исполнком райсовета не в полной мере еще привлек внимание хозяйственных руководителей к строительству и выделению более-менее благоустроенного жилья учителям в сельской местности.

Исполнкомам сельских и поселковых Советов народных депутатов активизировать работу постоянных комиссий по народному образованию, депутатов, создать на пусковых объектах просвещения депутатские посты.

Исполнком районного Совета народных депутатов будет и в дальнейшем делать все необходимое для достижения качественно новых рубежей в обучении и коммунистическом воспитании подрастающего поколения, совершенствовать стиль и методов руководства органов народного образования, повышать ответственность каждого педагога и руководителя школы за выполнение заданий пятилетнего плана на основе творческого отношения к делу и широкого анализа конечных результатов.

Летия СССР ознаменовать серьезными успехами в осуществлении исторических решений XXVI съезда, ноябрьского (1981 г.) и майского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС.

Для этого необходимо претворить в жизнь одобренные облисполкомом мероприятия по дальнейшему развитию материально-технической базы школ, улучшению качественного состава и закреплению педагогических кадров, созданию учителям необходимых производственных, культурно-бытовых и жилищных условий.

Отделу народного образования, руководителям школ необходимо усилить работу по улучшению качественного состава педагогических кадров, обращавших внимание на вовлечение учителей основных предметов, не имеющих высшего образования, проживающих в сельской местности; систематизацию в систему заочного обучения; повысить персональную ответственность за комплектование школ специалистами с высшим образованием, улучшить организаторскую работу по подбору, расстановке и повышению квалификации кадров. Добиваться, чтобы на должность руководителей школ выдавались опытные, политически грамотные специалисты, умелые организаторы и воспитатели; систематически совершенствовать стиль, формы и методы работы с кадрами, шире развивать шефство и наставничество над молодыми педагогами, проявлять постоянную заботу о закреплении специалистов. Организовать на базе лучшей школы школу переведового опыта и стажировок начинающих руководителей и молодых специалистов.

Председателям сельских Советов, директорам, педагогическим коллективам школ повысить эффективность ориентации учащихся на профессию учителя, добиться, чтобы ежегодно не менее 15 выпускников направлялись на обучение в Новокузнецкий педагогический институт по внешкольному курсовому приему.

Руководителям школ, совхозов, колхозов, промышленных предприятий необходимо осуществлять дополнительные меры по укреплению общеобразовательных школ с учетом перспективного развития населенных пунктов, повысить роль производственных коллективов в воспитании учащихся, добиться более активного участия шефствующих предприятий в учреждении учебно-материальной базы школ района.

Исполнкамам сельских и поселковых Советов народных депутатов активизировать работу постоянных комиссий по народному образованию, депутатов, создать на пусковых объектах просвещения депутатские посты.

Исполнкомам сельских и поселковых Советов народных депутатов будет и в дальнейшем делать все необходимое для достижения качественно новых рубежей в обучении и коммунистическом воспитании подрастающего поколения, совершенствовать стиль и методов руководства органов народного образования, повышать ответственность каждого педагога и руководителя школы за выполнение заданий пятилетнего плана на основе творческого отношения к делу и широкого анализа конечных результатов.



